

“УЛОЖЕНИЯ ТИМУРА” – ЭНЦИКЛОПЕДИЯ МАВЕРАННАХРА

Худайберганова Умида Шакировна,

Научный исследователь Узбекистанского Государственного университета
мировых языков, Главный редактор сайта finance.uz

Аннотация

Из истории известно, что Амир Тимур ибн Амир Тарагай ибн Амир Баркуль был основателем великого государства. Он стал основателем великой централизованной империи, охватившей огромную территорию от Индии и Китая до Черного моря, от Сырдарьи и Аральского моря до Персидского залива.

Великая империя Амира Тимура, которым он правил с 1370 по 1405 год, была стабильной, поскольку им управляли сила, справедливость и мудрость. Это можно видеть и в произведении – «Уложения Тимура».

В этой статье идёт речь именно об этой книге, где Амир Темур рассуждает и анализирует о правлении государством.

Ключевые слова:

основатель, государства, империя, полководец, астрономия, история, литература, лингвистика, теология, религия, уложения, сахибкиран, последствия, наставник, политические и нравственные принципы

Из истории известно, что Амир Тимур ибн Амир Тарагай ибн Амир Баркуль был основателем великого государства. Он стал основателем великой централизованной империи, охватившей огромную территорию от Индии и Китая до Черного моря, от Сырдарьи и Аральского моря до Персидского залива. Кроме того, государство Амира Тимура подчинило Малую Азию, Сирию, Египет, а также нижние земли Волги и берега Дона на северо-западе; страны до озера Балхаш и реки Или на северо-востоке; до Северной Индии – на юго-востоке.

«На первом этапе своей деятельности Тимур сосредоточил все свои усилия на создании единого централизованного независимого государства на месте угнетенного и разоренного Чагатайского улуса в Мавераннахре».¹

Высокий потенциал и необычайная предприимчивость Амира Тимура обусловили его становление как великого полководца, главы великого государства, в то же время, он следовал советам своих учителей, учениям своих предков, Священному Корану и достоверным хадисам.

Первым учителем Сахибкирана² был шейх Шамсиддин Кулол, а вторым – знаменитый шейх Хорасана Зайниддин Абубакр Тойбоди. Шейх Мир Саид Барака был также соратником Амира Тимура и благословлял его во время военных походов.

В частности, учитель Амира Тимура Зайниддин Абубакр в письме своему ученику Тайбади пишет следующее: «В государственных делах следуй следующим четырём принципам, а именно:

1) обсуждение; 2) совет и консультация; 3) твёрдая предприимчивость и бдительность; 4) осторожность».³

Указывая на важность обсуждения, наставник подчеркивает, что без обсуждения государственное управление приводит к раскаянию и отчаянию: «Вы также должны знать, что часть государственных дел страны реализуется за счет терпения, а другая часть – притворством, игнорированием. (Итак) после описания и перечисления мер, которые

¹ Иброҳим Мўминов “Амир Темурнинг Ўрта осий тарихида тутган ўрни ва роли” Фан.: Т.-1993, 20-бет.

² Сохибкирон- ар. «обладатель счастливого сочетания звёзд», титул Тимура.

³ Темур тузуклари, - Т.:Фафур Фулом, 1991 й. 14-б.

необходимо выполнить (следует отметить), что вся работа выполняется решимостью, терпением, выносливостью, здоровьем и бдительностью, осторожностью и мужеством».⁴

Сахибкиран пири всю жизнь следовал словам своего наставника. В «Уложениях Тимура» он говорит: «Слова в письме были для меня наиболее правильным руководством в государственных делах. Следовательно, я понял, что девять процентов государственных дел выполняются совещанием, предприимчивостью и обсуждением, а остальное – мечом».

Согласно уложениям Тимура, сахибкиран прежде, чем принять обдумывал его, учитывал все его последствия, прислушивался к советам мудрых и опытных людей. «... я все делал по согласованию».⁵

Сахибкиран также приводит характеристику членов этого совета: «Члены совета должны быть тверды словом и терпеливыми в работе. Пусть они добиваются, того, что сказали. Если они дают слово не делать что-либо, пусть и близко не подходят к нему».

При этом следует прокомментировать понятие «единодушно, в союзе». То есть, если члены совета испытывают личную неприязнь друг к другу, не ладят друг с другом или не уважают мнения друг друга, считается, то нездоровая атмосфера среди членов совета препятствует им принять правильное решение.⁶

В «Уложениях Тимура» есть и другое мнение о Совете: «Совет бывает двух видов. Один – просто сказанный, а другой от сердца».⁷ Сахибкиран подчеркивает, что он не обращал внимания на советы первого типа, а следовал советам, сказанным от всего сердца.

Амир Тимур был глубоко верующим человеком. В государственных делах он руководствовался Священным Кораном и хадисами Пророка (с.а.в.). «Но прежде чем, совершить что-либо, я посоветовавшись, я толковал по Корану и действовал согласно ему».⁸

Академик Ибрагим Муминов также отмечает, что прежде чем принять какое-либо решение в делах государства Сахибкиран сначала обращался к ведущим специалистам в этой области: «Характерной чертой Тимура было то, что прежде чем принять решение, он советовался со знатоками этой отрасли, учеными, и лишь после этого принимал конкретное решение. Его совещания с ученым могли быть разными по уровню и форме проведения. Обычно Амир Тимур лично беседовал с представителями медицины, математики, астрономии, истории, литературы, лингвистики, а также известными людьми в области теологии и религии. Эти беседы касались важных жизненных вопросов не только Мавераннахра и Хорезма, но и Золотой и Белой Орды, Хорасана, Индии, Ирана, Ирака, Турции».⁹

Амир Тимур во время своего правления уделял большое внимание предприимчивости и находчивости: «Своевременно предпринятые меры него, позволяли открыть врата любой страны, где был бессилён меч многочисленной армии, и победить огромные войска». Сахибкиран утверждал, что один предприимчивый, находчивый, целеустремленный, храбрый и отважный человек лучше, чем тысячи нерадивых и равнодушных людей.

Амир Тимур твердо требует справедливости в государственном управлении. Здесь он также вспоминает наставления своих учителей: Учитель писал мне: «Повинуйся повелению Бога и Посланника Бога, помогай потомкам пророка, вкушай благословения Бога и изгоняй из Царства Божьего падишахов, которые довольствуются божьими дарами и враждебно настроенных против него и его посланника. Сказано: «Страна может существовать в безбожье, но не может существовать там, где есть гнёт»¹⁰. Слова наставника, призывавшего к справедливости, стали девизом Амира Тимура.

⁴ Темур тузуклари ,- Т.:Фафур Фулом, 1991 й. 15-б.

⁵ Темур тузуклари ,- Т.:Фафур Фулом, 1991 й. 15-б.

⁶ Темур тузуклари ,- Т.:Фафур Фулом, 1991 й. 16-б.

⁷ Темур тузуклари ,- Т.:Фафур Фулом, 1991 й. 16-б.

⁸ Темур тузуклари ,- Т.:Фафур Фулом, 1991 й. 17-б.

⁹ Иброҳим Мўминов Амир Темурнинг ўрта Осиё тарихида тутган ўрни ва роли Т.:Фан-1993й. 22-б.

¹⁰ Темур тузуклари ,- Т.:Фафур Фулом, 1991 й. 93-бет.

«Если солдат угнетает своих подчиненных, пусть схватят его и передадут угнетенным, чтобы они воздали ему по справедливости. Если кадхуда (старейшины) и калонтары (правитель города) причинили вред человеку низшего ранга, наложите штраф в соответствии с их проступком, по мере возможности уплаты. Если будут наказаны розгами, пусть не взыскивают штраф, пусть вернут угнетенному отобранное имущество.¹¹

Сахибкиран утверждал, что следует выносить справедливое решение при решении таких вопросов, не соответствующих шариату: употребление алкоголя, прелюбодеяние, а также нанесение кому-либо телесных повреждений, таких как удаление зубов, глаз или конечностей.

Амир Тимур осторожно подходил к выбору и назначению визирей, должностных лиц. В частности, при назначении визирей он особое внимание уделял безупречности родословной, чистоте души и сердца. Сахибкиран отмечал четыре качества визирей: «Первое – чистокровность, безупречность родословной; второе - интеллект; третье – знание положения населения, добродушие к людям; четвертое - терпение и миролюбие». Лишь человек с такими качествами был удостоен чина визиря.

Сахибкиран уделял большое внимание родословной визиря. В душе и крови человека, достойного этого звания, должны были быть честность, чистая совесть и благородство. Говоря современным языком, эти черты заложены в генной памяти человека. Поскольку при правлении кем-либо страной, при согласовании с народом, честность ведет к справедливости. А справедливость обеспечивает справедливое и объективное правление страной.

Тогда в стране будет верховенствовать закон и будет соблюдаться существующий порядок. В результате такие пороки, как жадность, ненависть, взяточничество, разногласия, обусловленные личными интересами, не разрушат государство и общество.

«Гармонично развитый визирь тот, кто справляется с государственными делами, справедливо и объективно выполняет имущественные и финансовые дела. ... Он отвечает добром тем, кто причиняет ему вред, и в результате тот приходит к нему с повинной».¹²

Сахибкиран неоднократно утверждает, что душа у визиря должна быть чистой. Он пишет, что визирь должен быть далёким от зломыслия и не должен держать зла на других, не должен клеветать, должен спасать сильных и храбрых людей от бед, которые могут настичь их в результате сговора: «Если визирем станет человек с тёмной душой и неизвестным происхождением, то очень быстро государство рухнет». Сахибкиран подчеркивает, что визирь местами должен быть строгим, а при необходимости мягким.

Сахибкиран в «Уложениях Тимура» выдвигает 12 требований к главе государства для построения независимого государства. Он напоминает нам, что государство правителя, не следующего этим правилам, обречено на крах. Свой успех он видит в следующих принципах:

1. Независимость правителя.
2. Справедливость.
3. Право издания единого указа должно быть только у падишаха.
4. Быть твердым в своем слове и не отступать от сказанного.
5. Следует выполнять вердикт.
6. Не передавать права правления другому.
7. Осуществлять дела государства по совету.
8. Не спешить в государственных делах, особенно если это касается жизни граждан, действовать с учетом мнения других (не основываясь исключительно на мнении одного человека).
9. Пусть люди чтят честь и славу падишаха, чтобы они не восстали против его указа.
10. Пусть правитель твёрдо держит своё слово. Его приказ должен быть исполнен.
11. Правитель не должен делиться правом управления страной, то есть он не должен доверять свою страну кому-то другому.

¹¹ Тимур тузуклари, - Т.:Гафур Гулом, 1991 й. 74-бет.

¹² Уложения Тимура, - Т.:Гафур Гулям, 1991 г. 75 ст.

12. Правитель должен быть очень осторожен в своей речи на собраниях, поскольку его приверженцы доносят его слова наружу.¹³

Историки, поэты и писатели – современники Сахибкирана оставили различные ценные сведения об Амуре Тимуре. В частности, известный историк своего времени Ахмад бин Мухаммад ибн Арабшох писал: «Тимур человек статный, высокого роста: его лоб – открыт, голова – большая, голос – звучный, в его силе много мужества; его бледное лицо оживляет красноватый оттенок. Плечи у него – широкие, пальцы – полные, ребра – длинные а мускулы – сильные. У него была длинная борода. Правая рука и правая нога у него были повреждены, его взгляд был достаточно приятным. Он не боялся смерти; даже при смерти, когда ему было уже 80, он не потерял рассудительности и отваги. Он был врагом лжи и не любил шуток. Он не позволял говорить при нём о грабеже, убийстве, изнасиловании женщин, он предпочитал слышать правду, насколько горькой и печальной она ни была. Хорошие или плохие обстоятельства никак не влияли на его настроение. Друг храбрых воинов, мужественный и храбрый человек, коим был Амир Тимур, мог заставить людей уважать себя и умел подчинять их».¹⁴

Многие ученые пытались изучить образ Амира Тимура. Слова одного из таких известных ученых, востоковеда В.В. Бартольда, исследователя истории Центральной Азии, нанесли сокрушительный удар по стереотипному представлению ряда ученых, считавших его захватчиком: «Грандиозные оросительные работы производились Тимуром не только в его родном Мавераннахре и соседнем Хорасане, но и в таких отдаленных местностях, как Муганская степь и бассейн Кабула.»¹⁵ Амир Тимур не только силой захватил земли, но и внес большой вклад в процветание этих стран и процветание их земель.

Академик Борибой Ахмедов подробно освещает строительные работы Амира Тимура: «... он всю жизнь занимался созидательной работой. Ярким доказательством служат его слова: «Если я взял в одном месте один кирпич, поставил вместо него десять, и если я срубил одно дерево, то посадил вместо него десять саженцев». Каждое торжественное событие и радостное событие Амир Тимур отмечал возведением великолепного архитектурного памятника. С этой целью известные мастера из Индии, Шероза, Исфахана и Дамаска построили в стране великолепные здания и сооружения».¹⁶

В заключение можно сказать, что великая империя Амира Тимура, которым он правил с 1370 по 1405 год, была стабильной, поскольку им управляли сила, справедливость и мудрость. Это можно видеть и в произведении – «Уложения Тимура».

Использованная литература:

1. Тимур тузуклари ,- Т.:Фафур Фулом, 1991 й.
2. Иброҳим Мўминов “Амир Темурнинг Ўрта Осиё тарихида тутган ўрни ва роли” Фан.: Т.-1993й.
3. Арабшох. Соч., т. II стр. 798; “Жизнь Тимура”.
4. В.В.Бартольд. Соч., т. II , ч. 1.М.ИВЛ, 1963г.
5. Бўрибой Ахмедов Сохибкирон Амир Темур (1336-1405) Ziyouz.uz 04.04.2017. (интернет сайт)

¹³ Тимур тузуклари ,- Т.:Фафур Фулом, 1991 й. 68-69-бетлар.

¹⁴ Арабшох. Соч., т. II стр. 798; “Жизнь Тимура”. 52-54 ст.

¹⁵ В.В.Бартольд. Соч., т. II , ч. 1.М.ИВЛ, 1963, стр 159-160.

¹⁶ Бўрибой Ахмедов Сохибкирон Амир Темур (1336-1405) Ziyouz.uz 04.04.2017. (интернет сайт)